

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
FRANCOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nerancabile nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.

SEERATE se primesc în AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
amatorilor și scriitorilor din
toată țara.

În Viena: H. Duker Nachf.
Kaz. Augenthaler & Emrich Lesner,
Heinrich Scholze, Rudolf Geeser,
& Gypell's Nachf. Anton Oppalik.
În Budapesta: A. V. Gelöber-
ger, Ekstein Bernat. În Ham-
burg: M. Srogi & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
zilă garmond pe o coloană 6 or.
— Publicații mai dese după
tarifă și învoială.

RECLAME pe pagină a 3-a o
perză 10 or. sau 30 ban.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dițul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 ban. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 157.

Brașov, Sâmbătă 15 (28) Iulie.

1900.

O mică lămurire.

Ne-am ținut foarte rezervați față cu cele ce s'au scris în special în afacerea „pactărilor“ cu Românii de foile maghiare ca și de acele foi române, cari se căsnesc, nu mai cercetăm de ce și pentru ce, a-le ținem cât decît isonul, și am avut cauzele noastre întemeiate. Am semnalat însă destul de accentuat și hotărît caracterul nouelor manevre pentru a ameți și a încurca pe Români.

Nici n'au meritat espectorările diteritelor foi maghiare vre-o atențiune deosebită, fiind-că tot ce au scris și de rëndul acesta cu privire la Români și la viitorul lor atitudine politică, nu este de cât a o sută și una reeditare a părerilor lor învechite despre ceea-ce ar trebui să facă Românii, ca să fiă frați de cruce cu Maghiarii dela putere.

Totuși aflăm de bine a reflecta puțin la unele afirmări, ce le face din incidentul amintitei discuțiuni organul partidei populare „Alkotmany“, care vră să trecă de mai drept și nepreocupat în ce privește cestiunea naționalităților. Intr'un număr al său mai nou „Alkotmany“ dice între altele: „Noi așa credem, că cauza Românilor trebuie să o deosebim foarte de cauza agitatorilor români; interesul poporului român este altul decît al procatorilor și diariștilor români. Poporul român are lipsă de administrațiune și justițiă promptă, efină și conștientă, er procatorilor și diariștilor români le trebuiesc sgândări și sumuțări“.

Mai departe dice aceeași fôia: „Decă Românii au plânger și postulate, atunci să nu le accentueze în mod amenințator prin diare și adunări, ci să pășescă pe terenul activității serioase, să trimită în dietă astfel de bărbați, cari acolo să desfășure pe față, liber și sincer, fără de nici un cuget rezervat postulatele lor. Statul ungar le dă modru de a face acestă și atunci ne vom pute înțelege“.

Ne pare rău, că cei dela „Alkotmany“ tocmai într'o cestiune, pe care s'arată a pune așa mare temei, documentează o memoriă atât de slabă, încât se espun inconveniențului, de a ajunge în contradicere cu ei înșiși.

Statul ungar, dice ați „Alkotmany“, le dă Românilor modru de a-și trimitre bărbații lor în corpurile legiuitorie.

Cum așa? De când și-au schimbat părerea onorabili gazetari dela fôia partidei populare, părerea, căreia i-au dat espresiune atât de viuă și clară în diferite rënduri, mai ales dela venirea la cârmă a ministrului președinte Szell încôce?

Să binevoiescă numai a răsfoi în colecțiã diarului lor și vor găsi în numărul dela 6 Maiu 1899 al lui „Alkotmany“ un articol cu privire lo cestiunea arondării ceurilor electorale, ce se lansase pe atunci, în care se dicea din cuvânt în cuvânt următoarele:

„Foile guvernului publică scirile cele mai absurde. Vorbesc de înființarea în orașe a trei-șeur de cercuri electorale noue etc. și în fine scriu, că Românii vor părăsi pasivitate.“

„Din toate acestea este adevărat numai atât, că armadia liberală și-a pierdut capul în mijlocul minciunilor cu cari e amețită lumea acun.“

„Naționalitățile nu vor pute părăsi pasivitatea chiar nici atunci, decă ar voi, căci pentru ele nu există drept de intrunire și ori-ce actiune politică, care ar fi pornită de naționalități, este sugrumată în cel mai necruțator mod. Naționalitățile n'ar pute arangea o adunare nici când ar voi să proclame un program dia cele mai moderate deore-ce o ordonanță a lui Banffy opresce imediat ori-ce adunare politică de naționalitate.“

„Guvernul se teme de revisuirea iegii electorale mai mult decăt de foc. Spiritele însă trebuie mistificate, căci minciuna este o însușire esențială a liberalismului“.

Acesta este modrul, ce-l dă statul ungar Românilor de a trimitre reprezentanții lor în dietă?

Și ca să nu ni-se reflecteze cumva, că acele măsuri s'au adus numai din cauza „agitatorilor“, invităm pe cei dela numita fôia să recetescă articolul publicat în „Alkotmany“ dela 28 Ianuarie 1899 intitulat „cestiunea naționalităților“, în care vor găsi următoarele pasage:

„...Naționalitățile noastre nu sunt din firea lor fii mănii, ci ura ce le stăpânesce ați s'au născut din neareptățile politice și persecuțiuni de pîna acun.“

„...Selavi ar merita să fiă naționalități, decă după atăta apăsare neechitabilă nu ar fi fipat; n'ar fi vrednice de numele de om, decă n'ar fi pretins libertatea, ce domnesce în jur de ele și peste ele... Prăpădit ar fi fost sufletul cugetării și al simțirii lor, decă nu s'ar fi vătămat până la măduva prin eschiderea lor dela libertatea mod vestită, fără vr'un păcat său greșelă politică...“

„... Nu infectați sanctuarul constituției cu minciuni, ci poftiți și stăpâniți asupra țerii „din grațiã lui Dumnezeu“, decă nu se pôte în mod constituțional, însă nu faceți cu forța din cetățen tiran asupra cetățenului“.

Unde rămân „agitatorii“, d-lor dela „Alkotmany“, când țipă întreg poporul? Și ce modru li-a rămas Românilor și celorlalte naționalități de ași desfășura postulatele în dietă, când acestă, după propria d-vôstră afirmare, nu este, decăt cetățuia de unde se nutrește tirănia cetățenului asupra cetățenului?

Decă „Alkotmany“ vră să fiă sincer și cu intențiuni curate față cu naționalitățile, cum n'am încetat a fi noi nici odată față cu statul ungar, atunci ar trebui să rămână consecuent în părerile sale basate pe realitate, cum au rămas consecuenți în politica și sistemul lor nenorocit cei ce au adus lucrurile aci.

Bosniacii și conferența interparlamentară. Mohamedanii și Bosnia și Herțegovina, despre cari scim, că au fost refușai mai în primăvară de-a fi primiți într'o audiență la palatul din Buda, s'au decis să-și adune plângerile într'un memoriu, pe care se-l prezenteze în 31 Iulie congresului interparlamentar din Paris.

Din Serbia.

(Noul guvern — Amnestierea condamnaților politici — Regele și armata. — Milan.)

Din Serbia sosesc sciri interesante. După stăruițe și capacitări, cari au durat trei zile, regelui i-a succes a avé un nou ministeriu, care e lipsit de colorit de partid. Eță lista noului guvern: Președinte și esterne Alexa Jovanović; interne Lazar Popović; justițiã Nastas Antonović; finanțe Dr. Mika Popović; resboi Milos Vasić; lucrări publice Andra Jovanović; comerciu Dușan Spasić; culte și instrucțiune publică Paul Marincović. Se accentuează în Belgrad, că noul guvern va continua politica guvernului trecut, că politica esteriură nu va suferi nici o schimbare, mai ales față cu Austro-Ungaria. Tot-odată se crede, că în urma demisiunii lui Milan dela comanda supremă a armatei, se va îmbunătăți mult raportul între Serbia și Rusia.

Fôia oficială sârbescă a publicat un ucaz al regelui, prin care din incidentul logodirei sale, se dă amnestiã tuturor condamnaților politici implicați în atentatul contra ex-regelui Milan. Actul de clementă al regelui, a produs o foarte bună impresiune atât în Belgrad, cât și în cercurile politice din Viena. Amnestia fiind generală, toți emigranții politici sârbi se vor pute reintorče în Serbia. Prin ucaz se fac reduceri și schimbări de pedepsele următoare: pedepsa de 20 ani muncă silnică a colonelului Vlaico Nicolick, a lui Petru Kovacevic și a lui Mihail Dimic pentru participare directă la atentatul în contra lui Milan, a fost redusă la 10 ani; pedepsa de 20 ani muncă silnică a protopopului Milan Ghuric, a avocațului Liuba Zivkovic, a diaristului Stoian Protic și a avocațului Ioan Pavicevic, osendiți pentru înaltă trădare, a fost schimbată în 8 ani închisore; pedepsa de muncă silnică a fostului ministru Costa Tausanovic, a fost schimbată în 3 ani de închisore. Ceilalți condamnați, printre cari miniștri Vesnic și Milovanovic, au fost grațiați.

Evenimentul zilei de alaltăeri în Serbia a fost și o vorbire, ce a adresat-o regele către armată. Indată după compunerea noului guvern, ministru de resboi Vasić a provocat pe toți ofițerii activi, în rezervă și pensionați, să se prezenteze grabnic la conac. Cam 500 ofițeri în uniformă de gală s'au și prezentat înaintea regelui, care apără în uniformă de general. După salutul obișnuit, regele a scos din buzunar legea militară și dise:

„Domnii mei! Vă fac atenți la jurământul, ce mi l'ați făcut ca rege.“ Se ceti din cuvânt în cuvânt jurământul, după care regele continuă în ton de o rară energiã:

„Mi-a venit la urechi, că mai mulți din ceroul ofițerilor sunt de părere să-mi retrag proclamațiã, ce am dat cu privire la căsătoria mea, fiind-că tatăl meu Milan, e contra. Mai aud, că s'au născut indoeli față de starea sănătății mele. (Aici regele arată prin un gest al mânei spre cap.) De aceea Vă comunic, că orî câtă grațitudine îi datoresc tatălui meu, ale oării merite nimănu nu-i este permis să le nesocotescă, eu totuși în neclintit la căsătoria mea, nu permit nimănu să se amestece în acestă, și aștept dela D-vôstră să luați la cunoștință cu covenită supunere decisiunea mea neschimbată. Asta o doresc și dispun“.

Vorbirea regelui a făcut adencă impresiune asupra celor de față.

Încât privește pe Milan, se dice, că nu va suferi căsătoria fiului său și va face tot posibilul să o zădărnicescă. Milan se află de-ocamdată în Viena, unde pentru „ași arangea afaceri însemnate“, va mai rămâne vr'o patru zile. El nu se va reintorče în Serbia. „Narodne Novine“ spune chiar, că lui Milan i-s'a dat să înțelgă, că n'are ce mai căuta în Belgrad, această fiind dorința și porunca fiului său.

Cestiunea economică în Bucovina.*)

IV.

Acum trecem érași la obiect. Clerul rural este doră strins legat cu enoriașii prin comunitatea credinței și a intereselor economice de fie-care di. Intimitatea și solidaritatea de interese comune, misiunea înaltă îi garantescă preotului stima enoriașilor. În manifestările vieței de fie-care di a satului, parochul ocupă locul prim, ca povățitorul iubit de sat și înzestrat cu autoritatea cea mai mare.

Din nenorocire în unele locuri, dér numai în unele puține, legătura această nu există. Preotul duce acolo o viață cu totul separată, înfățișând pe preotul amplot al satului, pe oând preotăsa se transformă în coconă, domnă, tineră domniță cu dor de tîrg... mai știu eu ce? tréncăfléona, drept consecință a unei creșteri greșite și culturii superficiale, ér fetele sunt gingașe duduțe, numai de pus sub sticlă.

Pentru acest tip de preot țerău n'au decăt frică și ură, care se manifestă în mii și mii de anecdote populare despre popă, preotăși și fetele popii.

Este însă și mare vină a partidului român, că nu stărue, ca independența materială a preoților să devină fapt; oăci fondul religionar nici ați nu contribuie în măsură pe deplin satisfăcătoare pentru susținerea preoților gr. or. El trebuie să contribuie atâtea, încât poporul sărăcit să nu mai dea nici o lețcaș preotului, căruia în unele locuri i-s'ar lua posibilitatea de a exploata poporul.

Preoții ar trebui să-și vadă odată situațiã bine regulată, pentru-că ne mai făcând apel la ofrandele poporului, ci dându-i gratuit ajutorul sufletesc, să pôtă avé o influență în toate casurile ferioite și profundă asupra țeranului. Este un semn bun, un semn de nobile impulsuri, că tocmai însa-și majoritatea clerului espriamă tot mai des și mai clar acestă dorință.

Tot-odată și la facultatea teologică ar trebui să se ceră o considerare mai mare pentru discipulii practice, cari ar pute fructifica viața națiunii prin predicamentul de tot neglijat. O cercetare mai profundă ar proba ați fie-căruia, că poporul nu e convins de eternele adevăruri morale, ci e stăpânit numai de-o frioă superstițioasă folositore numai unui păstor netrebnic.

Rolul cel mai frumos l'ar avé, cum am amintit, preoțișea inițiind o polițiã agrară luminosă și plină de iubire pentru țeran, oăci o administrațiã energetică pricepută și un sistem serios urmărit în toate măsurile, ce trebuie luate pentru îmbunătățirea agriculturii, nu așteptăm dela guvernul actual, nici dela lacheii săi. Din contră, politica miserabilului sindicat va avé de urmarmare spoliarea agricultorilor români și de ultimele resurse economice. Căci de altmintrelea administrațiã ar prefera pe acei primari, cari garantescă progresul comunei în toate privințele. Între agendele comitetului comunal s'ar pune la primul loc supravegherea economiei, venind în cas de nevoie obștea în ajutorul unuia și altuia.

Ridicarea populațiunii băștinașe însă nici când n'a fost obiectul ocupațiunii serioase a guvernului local, măcar că după anexare se esplicau promisiunile făcute poporului analfabet și prin o mulțime de

*) A se vedé Nrii precedenți 149, 150, 151, 153 și 156 ai „Gaz. Trans.“

tablouri, ce simbolisau bogăția viitoare a câmpurilor, învățarea de carte etc. etc.

Principiul de asociație în agricultură trebuie concretizat multiplu, er seria ideilor stabile treburile realizate. Trebuie să se creze și să se răspândescă reuniuni agricole, cu organe ambulante și bineinstruite. Pornindu-se anchete în întreaga țară, s'ar culege date esate asupra tuturor lipselor din toate comunele.

„Deșteptarea“ ar face bine dacă ar publica date asupra modului dearendare a realităților fondului religios, ca să se scie fie-care, ce vandalism se săvârșește pe proprietatea românească sub ochii consistoriului și ocrotirea guvernului.

În districtul Câmpungului se practică un metot dearendare, deexploatare, care contribuie aproape esclusiv la întărirea elementelor orașine. În a. 1890 se aflau în Câmpungul străș 1165 de Jidanî, er prin comune 3465, încât dacă s'ar repartișă în număr egal, ar veni pe fie-care comună câte 119. Dér de atuncî s'au înmulțit.

Trebuie fără întârziere înființate reuniuni de consum și de credit. În fie-care comună e pe lângă cabinetul de lectură de neapărată trebuință înființarea unei bănci după sistemul Raiffeisen. Intemeierea caselor de păstrare și a institutilor de bani trebuie să fiă obiectul principal al întregei inteligențe, grijind astfel pentru creditul agricol și industrial.

Căot toamai lipsa de capital 'l împedecă pe țeran de ași pune baza pentru o gospodăria bună. Necesitat a-și angaja brațele la muncă în alte locuri, lasă ogorul propriu la voia întâmplării, părăsindu-l în fine cu desăvârșire, după ce a perdut libertatea din cauza datorilor, înșelăciunei și asuprirei celei mai criminale din partea Jidanilor. —

O luptă cu Jidanii e decî inevitabilă, căci ei se consolidază imediat, pentru a nimici toate institutete de bani, de credit agricol, toate băncile de casese de păstrare, ca să rămână numai Jidanul unicul isvor de bani pentru împrumut. Cine voescse însă să apere țărănișea de nimicirea totală, trebuie să ducă lupta pân' la ultimele consecințe.

Seneca.

Dela adunarea din Abrud

a Societății pentru fond de teatru român.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Abrud, 12 (25) Iulie.

Concertul.

Festivitatea cea mai frumoasă a dîlei a fost concertul, care s'a dat Duminecă sêra, în sala hotelului „Detunată“. Numele domnului G. Dima, care a venit din Brașov cu corul său, a atras lume imensă.

Sala cea mărieică atât era de plină, încât numai dômnele aveau loc să seșdă, domni steteau în picioare, umplând și sala învecinată.

La acest concert a fost o însufletire mare, el a fost o frumoasă dovadă, că teatrul român nu mai e o utopiă, acumă când fondul e de un sfert de milion de corone și când artiștii români se înmulțesc din dî în dî. Ceea-ce au făcut Abrudeni, ar trebui să facă toți cei cari vor mai invita Socie-

tatea în sinul lor, căot un cor atât de bine organizat ca al d-lui Dima, pôte să deștepte audendu-l mai multă mândria națională, decât sute de vorbiri. Și această mai ales prin părțile în cari limba românească și sentimentul național sunt sugrumate de vecinătatea imediată a idiomului unguresc.

Corul d-lui Dima s'a purtat cât se pôte de bine, deși consta numai din 24 de cântăreți. Cântecete „Păstorul“, „La mijloc de codru des“, „Dor de călătorie“, dér mai ales „Fântâna cu trei isvôre“, „Doue inimî nu-mî dau pace“ și „Hora“, toate de d-l G. Dima, precum și „cântecete de iubire“ de Brahms, au fost viu aplaudate. D-l Dima a primit ovațiuni binemeritate („Cucule cu peană sură“ și „Nu-i dreptate“ amêndouă de d-l Dima).

La acest concert și-au dat patru artiști tineri concursul lor.

D-șora Adelinea Pîso, absolventă a conservatorului de musică din Viena, a esecutat la violina piesa „Aus der Heimat“ de Smetana. Fiind viu aplaudată a mai cântat „Chansons populaires“ de Wieniavsky.

D-șora Pîso scie să mănușcă cu măestrie arculusul. Interpretarea dênsei denotă o aprofundare a pieselor, aprofundare, care a eșit în relief mai ales în partea din urmă a piesei lui Smetana.

D-șora Valeria Pop, absolventă a academiei de musică din Pesta, a cântat „Recitata și Arie din opera Rinaldo“ de Haendel, „Ultima dorință“ de Șorban și cântecul popular „Codrule de ce tot plângi“.

D-șora Pop posedă o comoră neprețuită în vocea sa. Puternică, dulce și mlădișă, ea cuțereșce pe toți, cari o ascultă. Numai tremolatul e prea tare și esprimarea e prea neprecisă, două defecte, pentru cari de altfel nu d-șora Pop, ci școlă pe care a avut-o pörtă vina. Credem, că nu ne înșelăm, dacă prorocim tinerei artiste un viitor strălucit.

De remarcat e și că unul dintre cele trei cântecete era compoșia tinêrului nostru compozist G. Șorban, care a fost împiedecat să-și dea însuși concursul, precum promisese.

D-l Vasile Popovici dela Conservatorul din Bucuresci, a căruia voce devine din an în an tot mai frumoșă, tot mai plușă, tot mai admirabilă, a stors aplause frenetice prin tenorul său rar în esecutarea pieselor „Tu ești odihna“ de Schubert, „Nufêrul“ de Schumann și „Mugur mugurel“ de G. Dima. Mai ales în bucata din urmă și mai ales în repetarea ei, d-l Popovici a stêrnit în noi sentimentele înălțătore ale plăcerii estetice, pe cari numai un mare artist e în stare să le stêrnescă. La dorința esprimată de mulți, a mai pășit cu o cântare afară de program.

Aplause generale a stîrnit și vocea simpaticeă a d-șorei Virginia Gall. Deși încă crudă și lipsită de un timbru hotărît, vocea dênsei e une-ori atât de dulce, totdeauna atât de limpede, încât suntem siguri, că o școlă bună îi va da încă aceea ce i lipseșce, pentru-ca să fim apoi mândri de o mare cântăreță a neamului nostru. D-șora Gall a cântat „Recitatie și arie din opera Linda de Chamouix“ de Donizetti și cântecul popular „Torce lele“. După aplause îndelungate a mai cântat un cântec popular.

Deși numai diletantă, fôrte mult ne-a

plăcut drăgălașă d-șoră Lucreția David în esecutarea „cântecului de tort“ al lui Litolff, la pian. Frumușică, ca și dênșă, a fost predarea, fără pretenții dér cu mult talent, a drăgălașului cântec. Între diletantele române d-șora David ocupă un loc de frunte și ori de câte-ori se va aședa la pian, predarea dênsei va fi „schneidig“, ca se întrebuinteșce o vorbă nemțescă.

Acompaniamentul la pian l'a ținut talentata dômă Maria Branisce. Un astfel de acompaniament nu se observă de cele mai multe ori, fiind el bun numai când artistul e consciu, că are să fiă discret și că n'are să fiă observat. Și totuși acest acompaniament e ca sarea în bucate, substanța care le dă așezatul gust.

Când decî d-nul Dima a venit cu d-na Branisce la rampă, o salvă de aplause a isbuçnit în sala întrégă, deși cei mai mulți nioi nu presupuneau, că d-na Branisce sosind în momentul din urmă a acompaniat adeseori prima vista, uneori chiar după manuscript scris cu creionul. În cântecetele de Brahms, acompaniamentul cu patru mîni, a ținut acompaniamentul și d-șora Leonora Dima.

După concertul acesta, care din toate punctete de vedere (și cel material!) a fost atât de succes, a urmat petrecere cu dans, care a ținut până la 3 dimineță. Și multe corde ale inimilor au vibrat mai departe în melodii dulci... necântate.

Depestraje.

SCIRILE DILEI.

— 14 (27) Iulie.

Congres pentru chemia aplicată. Aflăm, că d-l Nicolae Teclu, profesor la Academia de comerçiu în Viena, fiind trimis de către institutul său să-l reprezinte la congresul internațional pentru chemia aplicată, din capitală, a plecat înainte cu câteva dîle dimpreună cu comisarul de curte Ludwig la Paris. D. Teclu va ținea amintitul congres și o conferență despre o lucrare, ce a terminat-o numai de curênd.

Bancă nouă în Bistrița. Cu toate-că în Bistrița există deja cinci bănoî, boerii jidanî din acel oraș au înființat încă una sub firma „Bistritzer Handels und Gewerbe Aushilfsverein als Genossenschaft“ ou capital social de 25,000 corone. În timp ce Sașii scăpătěză și sărăocesc pe dî ce merge, Jidanii se îmbogățesc și boeresc în Bistrița, încât acugi totul va fi al lor. În hotarul Bistriței ocoonii Sîșe Rohrllich și David Brecher dispun deja de peste 1000 jugere catastrale, er în oraș palatele și casele cele mai frumoșe sunt jidovesci cele mai multe.

Emigrarea Evreilor. Cetim în „Drapelul“: Marți sêra a sosit în Galați Dr. Rosenbaum, predicatorul comunitătei din Brașov, care a vizitat câte-va orașe din țără, unde a ținut conferențe, îndemnând pe Evrei să nu părășescă locurile unde s'au născut. Probabil, că frunțașii evrei din Galați vor opri pe predicator să țină ori-ce

conferență, avêndu-se în vedere agitația, ce domnescie printre Evreii din acel oraș. De două dîle o mare fierbere a domnit printre Evrei, din cauză, că la prefectură nu s'au eliberat pașapoarte de emigrare la aceia, cari s'au prezentat să solicite. — „Ellenzék“ din Clușiu spune, că o grupă de vre-o 360 Jidanî din România sosiră alaltaerî acolo cu trenul dela ôrele 7-15 a. m. Fiind dinainte incunosciuită despre asta poliția, li-a eșit înainte, dér nu pentru a-le face vre-o primire, oi pentru a nu le da voia să se dea jos din tren, ei să-și continue mai departe calea. — Tot astfel comunică foile din Budapeșta, că și alte cete de Jidanî emigranți din România au fost oprîți pe la gârî de-a se da jos din tren.

Un fenomen extra-ordinar. Un fenomen estra-ordinar s'a produs pe cõsta septentrională a insulei Texel. Pe o liniște mare și o căldură tropicală, un val enorm s'a ridicat de-odată din mare rostogolindu-se cu sgeomot cătră țerm și spărgêndu-se la jumêtatete metră de-asupra cõstei. Ce mai bêtărâni pescari nu-și amintesc să fi vêđut vre-odată așa esva pe țermul insulei.

Sciri economice. În România, după scirile diarelor de acolo, starea cucuruzului e escelentă în totă țera. Între porci nici o bõlă molipsitõre nu mai există în întrégă țera. Esportul rimãtorilor se face în Austria pe o scară întinsă.

Viitõrea apă a Bucurescilor. Mercuri viitõrii din Bucuresci au fost invitați de către d-l primar Delavrancea, ca să viziteze lucrările de alimentare ou apă potabilă dela Bragadiru, a orașului Bucurescilor. Un șir de 11 trasuri, în cari se aflau d-nii Delavrancea, primarul capitalei, Paul Arion și I. Bărbulescu, ajutori de primar, Ilie Radu inginer inspectot, Davidescu, directorul corpului teehnice, Dutour, inginer, colonel Gherghel, consilier comunal, Roco directorul acsizelor, precum și reprezentanții tuturor diarelor din Capitală, au pornit spre Bragadiru.

Înainte de a visita lucrările apei, s'au oprit la usinele electrice la capêtul Bulevardului. Aceste usine cuprind trei mașini dinamo-electrice, fiă-care ou o putere de 130 cai. Decî o putere de 360 cai va servi să transmită apa dela isvõre, prin canaluri subterane în Bucuresci.

După visitarea usinelor, au pornit la Cotroceni, unde a vizitat rezervarul, o lucrare importantă. Acest rezervar subteran pôte cuprinde 7000 metri cubi de apă. Apa e adusă prin conducte dela isvõre în rezervar, de unde e distribuită în oraș. Distanta dela isvõre la rezervar e de 11 kilometri. Rezervarul are o suprafață de 3000 de metri pătrați și păstréză în timpul verei rēcělă.

De aici ou toții plecară la Clincenti-Bragadiru, unde sunt isvõre. Un puț collector adună apa din alte 10 puțuri. La primul puț visitoriî au gustat din apa, care e adevêrată apă de isvor de munte. Paharul se acopere de brumă, apa e atât se pôte de bună.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Scirõre dela bái.

Schãrding (Austria de sus), 15 Iulie 1900.

— Fine. —

Și acumă se trec la cura de apă, ce se practică aici după sistemul părintelui Sebastian Kneipp, de către medicul Ebenhecht, a căruia este institutul, care a practisat lung timp lângă Kneipp în Wörishofen.

Intr'o frumoșă grădină imediat lângă oraș, de unde se deschide un prat verde întins, provêđut cu alee, cărări cu ierbă de-a umbla desculț prin rouă, cărări cu nisip mêrunt tot pentru de-a umbla desculț, se află institutul de cură cu întocmiri fôrte bune. Aici se fac aplicări de apă după prescrierea medicului, ce se întrodue pe timp de 5 dîle într'un libel, pe care-l capêță fiă-care pacient.

Aplicațiile de apă, parte au chiãmărea ca să întăreșcă corpul, parte însă servesc pentru de-a cura ôre-care bõlă. Cele de natura primă sunt: umblatul desculț, umblatul în ierbă udă, pe petrii ude, în

apă rece, ba chiar și în neașă prospêță; eră cele de-a doua natură sunt: compresioane, scãldile, aburi, udături, spalare, învălure în lepedeie ude și beutul apei. Apa nu se aplică numai rece, ci după natura bõlelor și căldă, câte odată chiar și fierbinte.

Kneippiștii adecă sunt de părere, că bõlele mai cu sêmă se nasc din aceea, că se mesteră în sânge materii stricâciõșe, cari îl împiedecă în regulata lui circulațiune, pentru aceea ei urmãresc prin aplicațiunea apei un scop triplu: a disolva și a depărta materiile bolnãviciõșe, apoi a întări organismul. Cum se lucră spre ajungerea acestui scop, despre acêșta Kneipp a scris mai multe cărți.

La aplicările de apă rece este prima regulă igienicã, că nu este iertat să mergi la aplicații atuncî când simți rēcělă în trup, ori la picioare, ci mai întâiu trebuie prin mișcare, ori gimnastică să te încăldesci. Trebuie să te desbraci și îmbraci iute, și încă cu trupul ud, iute, pentru-ca să nu te răcesci, eră ud din acel motiv, că după pãrerea lui Kneipp apa ce rămâne pe trup, preumblându-te după aplicare atâtă până ce te încăldesci și te usci, deschide porii și

pe canalul lor scõte din trup materiile bolnãviciõșe. Aici se pörtă cămeși de in și sandale, în cari umblăm desculți.

Mai mult nu-ți scriu despre cura de apă kneippiană, căot în fine vei veni la cugetul, că eu am pãrășit studiul meu de jură și m'am apucat de studiu hydropathiei. Atâta însă pot afirma din cele ce am vêđut, că mai vêrtos la bõle reumatice și de nervi, apa se aplică aicea cu fôrte bun succes.

Schãrdingul e un loc plăcut, liniștit și totuși nu e monoton. Odăi se capêță fôrte bune și bine arangiate, atât la privați cât și în oteluri. Prețul pe dî 40—80 cr. cu lumina electrică împreună. De esemplu eu am în otel un salon mare cu patru ferestri, două la stradă, două cătră o grădină, elegant mobilat: canapea, 6 fotoliuri, masă de salon și de scris provêđută cu toate utensiliile, cu două lampe electrice și alte necesarii, și plătesc, afară de serviciu, la dî 80, dî opt-deci crucerî v. a. Fă, te rog, puțină asemênare cu odăile, ce le capeti pe la noi cu 80 cr., bunãõră în Elópatak, Tușnad și Borsec.

Aici voiam să-mî încheiu epistola, fiind însă timpul amedei, m'am dus în res-

taurantul otelului să prãndesc, și aici mi-a căđut în mână un jurnal german, în care am cetit un fôrte interesant cas juridic, pe care pentru variațiune îl comunic la călcăiul epistolei mele, cređênd, că te va interessa, atât pe tine, cât pôte și pe alți cetitori ai „Gazetei“ de aceia, a căror profesiune este întocmai ca și a nãștră: jurispudența.

Un fabricant din Chemnitz, adecă, a călătorit pentru nisce afaeri la Berlin, pe cari în grabă le-a regulat, și încă în aceeași dî cu trenul dela 6 ôre 40 minute sêra avea să plece cătră casă. După-ce însă până la plecare mai era timp, a întrat într'un restaurant din apropierea gãrei, ca să guste ceva. Și fiind-că orologiul său stătuse, așa s'a orientat ou plecarea după orologiul, ce se afla în restaurant, despre care chelnerul, care servea la întrebarea lui, a afirmat, că umblă bine. Conformându-se după acel orlogiu, fabricantul a plecat din localul restaurantului cu 20 minute înainte de ôra prescisă pentru plecarea trenului. Ajungênd în gară, vede însă spre marea lui spaimă, că orologiul de-acolo arată deja 6 ôre 39 minute; mai avea déră până la plecare o singură minută. Acêșta i-a și fost

Tote lucrările sunt cât se poate de interesante de vădit. D-l inginer inspector Radu a dat vizitatorilor diferite explicații asupra sistemelor de lucrare. După constatările făcute, rezultă că în 24 de ore se poate pompa 4000 de metri cubi de apă. D. Radu a declarat, că oel mult peste 3 luni, toți Bucureștenii se vor bucura de această binefacere a unei ape bune și sănătoase. Vizitatorii s'au întors la ora 8 în oraș, aducând fiă-care laude d-lui Delavrancea, primarul Capitalei, și d-lui inspector Radu.

Cultul de eroi la Unguri. Cu câtva timp înainte orașul Seghedin a lăsat să se pițeze portretul căpitanului de bauidiț Rozsa Sándor, pentru a-l păstra în pinacoteca orașului. Acum e vorba, ca în toamna viitoare să se ridice reșosatului lăutar „vătav“ al muzicii țigănești Ioan Salamon chiar un monument de piatră. Acest monument, se dice, va înfățișa bustul în relief în marmoră de Carrara al Țiganului lăutar de odinioară. S'a constituit și o comisiune pentru monumentul lui Salamon.

Muraviev — jertfa veninului. Pe urma fôiei polone „Czas“ din Cracovia scim, că s'a strecurat în presa din lumea întrăgă scirea, că fostul ministru rusesc de externe Muraviev, n'a murit de mörte naturală, ci prin venin. „Fremdenblatt“ din Viena încă a publicat scirea această. Acum vine „Daily Express“ din Londra o' nouă variantă. Corespondentul ei din Petersburg a avut o convorbire cu un distins diplomat rus asupra morții lui Muraviev. La întrebarea, decă n'ar scoi să-i dea lămuriri, diplomatul a răspuns, că scoie numai atât, că Muraviev nu suferia de nici o bôlă. În ziua morții sale încă se bucura de cea mai deplină sănătate și tot în acea zi a avut un vehement conflict de vorbe cu ambasadorul chinez. — Corespondentul s'a dus îndată să cerceteze pe unul din medicii lui Muraviev și l'a întrebat, decă cadavrul contelui a fost secționat, la ceea-ce medicul răspunde: „Nu! Contele a fost sănătos și scoi, că la 8¹/₂ ore a luat cafeaua în societatea unui secretar dela ambasada chineză, ér la 9 ore a murit. D-ta cunosce dor' Orientul“. Fôia engleză lasă a-se presupune, că Muraviev a fost otrăvit.

Un defraudator inventios. Pe la începutul lui Mai a. o. apără în Budapesta un străin, care spunea, că el e director de panoramă, oă e originar din Viena și că s'ar numi Kronau Harten Leo. El deschise o panoramă, care înfățișa lupta dela Zenta și un joc de șac viu. La început panorama era foarte cercetată, dér dela o vreme, vedând, că vizitatorii tot mai mult se impuțineză, directorul pentru ca să câștige bani începă să angajeze oă mai mulți funcționari și servitori, încheiând cu ei contracte și luându-le cațiunii strajnice. La casa avea 4 funcționari, fiă-care cu cațiunii de câte 800—1000 corône. Mare

destul să alerge pe peron și să vadă, cum trenul pleacă din gară fără de el. A trebuit decă să dormă în Berlin, căci trenul procsim pentru Chemnitz pleca altă zi la 8 ore dimineața, și prin această i-s'au causat spese de oel 5 măroși și 25 fenicși, pentru a căror rebovificare, prin mijlocirea unui advocat, așa numai ex principio a înproceșuat pe ospătarul, a cărui orologiș i-a causat întârzierea.

E răspundător ore față cu publicul un ospătar pentru corectitatea orologiului din restaurantul său? Această este întrebarea juridică, întrebare cu atât mai greu de rezolvat, căci este de toți cunoscut, oă orologiile din ospătarii, pretutindenea întârzie. Ar fi interesant, decă vre-un advocat român, eoa așa numai pentru studiu, ar deschide o discusiune asupra acestei întrebări în colônele „Gazet-ii“. Argumentele pro și contra pot fi foarte interesante!

Cred, că și-am scris destul: tutti frutti, cum dice Italianul, déră să nu te miri, că în caniculă, când te ferbe căldura, mintea omului ușor aiureză.

Să auzim de bine!

Sivul de pe Aupoii.

era și numărul adunătorilor de bilete, al controlorilor etc. și fiă-care cu cațiunii. Când „d-l director“ simți, că bani nu mai vin și din cațiunii și că are 20,000 corône la buzunar, o luă la sănătôsa, lăsând pe toți cu buzele umflate. Sunt vre-o 2 săptămâni de atunci și nu i-s'a mai dat de urmă.

Chines bătut în Berlin. De când „Gazeta Crucei“ a dat puterilor sfatul să aresteze pe toți ambasadorii chinez din Europa, drept chezașiă pentru viața reprezentanților lor din Peking, Berlinii pôrtă o mare ură contra Chinezilor. Ura această s'a aflat espreșiune d'ilele trecute pe stradele Berlinului. Doi tineri germani au atacat diua mare pe un Chines aplicat la o neguțătoria de ceai. Mai întâi i-au strigat Chinezului vorbe urite, apoi l'au înhățat de chică până când bietul om, împiedecându-se în haina sa lungă, a cădut. Atunci răsbunătorii s'au aruncat pe el cu genunchii și începură să l' sugrume și să l' bătă cu pumnii. La țipetele nenorocitului, „bravii“ răsbunători fugiră, dér li-a eșit în cale un polițist și i-a dus legați la secția.

Dela comună. În ședința de Miercuri a reprezentanței noastre comunale primarul Hiemesch a comunicat, că Alteța Sa ces. și reg. Arhiducele Iosif a fost primit în aceea zi de către căpeteniile autorităților din loc la gară și că a răspuns la bineventare, oă până acuma încă în tot deuna s'a simțit bine între zidurile orașului nostru. — Cu aceeași ocașiune primarul a făcut o comunicare cu privire la întrebarea ce i-a adresat'o Dr. Lurtz în ședința trecută despre *Emigrarea Evreilor din România*. Din partea căpitaniei orașului, spune, că i-s'a raportat, că Evreilor, ce emigrăză din România numai în cazul acela li-se conoede trecerea peste granița Predeal, decă sunt în stare a dovedi, că posed mijlôcele de trai necesare. Petrecerea lor în Ungaria este numai de natură trecătoare, deorece ei sunt duși în Canada de o societate privată, a „Uniunei generale evreesce“, pentru colonisarea de teritorii în Canada.

Răsboi în China.

Ce-i cu ambasadorii?

Se dicea, că au plecat spre Tien-Cin sub escortă chineză; acum însă cetim, că soirea această nu se confirmă. Sosesc însă cu grămada telegrame, cari asigură pe toate tonurile, că trăesc și sunt sănătoși. Dér ce-i, că toate aceste sciri vin din isvor chinez. Lumea începe să se dedea cu credința, că ei trăesc și chiar la Berlin, unde publicul începuse să devină foarte sceptic, nu-și pot închipui oă Chinezii se mintă cu atâtă cutezanță spunând, că bieții ambasadori sunt în viață, pe oănd n'ar fi așa. Rămâne însă cu toate acestea constatat, oă până acum dela nici unul din ambasadorii din Peking n'a sosit nici o iotă măcar despre aceea: cum se află, unde sunt, ce se face cu ei, în fine trăesc ori nu?

Dér să vedem, ce se mai petrece în China.

Boxerii invingători.

„Times“ din Londra primesce o telegramă dela corespondentul său din Shanghai în care spune, că Boxerii continuă să se agite la Peking. Ei au opus o rezistență înverșunată trupelor trimise în contra lor și au eșit invingători.

Cam tot această se cuprinde și într'o scire telegrafică, ce i-se trimite biroului „Reuter“ din Londra, după care comandantul dantilor forturilor din Peitang, lângă Taku, generalul chinez Li a informat pe ofșerii englesi, că un masager plecat în 14 Iulie din Peking povestesc, că anarhiă mare domnesce în acel oraș. Intre trupele chinez și Boxeri au fost lupte înverșunate și Boxerii ar fi eșit invingători.

Acțiunea Rusiei.

Din Petersburg se telegrafăză, că trupele rusesce din Nicolak și de pe marginea fluviului Sungari (Mandsuria) au plecat grabnic să deblocheze Șarbin. Se afirmă, oă mai multe alte punote din Mandsuria ar fi în primejdiă. După o depeșă a consilierilor

Ruși din Kuloscha, Trugușak și Zianzin, guvernatorul teritoriului a permis trimiterea a două escadrone de Cazaci pentru a protege consulatele. — Generalul Grodekov telegrafăză, că bombardarea Blagovenskului de către Chinezii a încetat; peste nopte trupele rusesce au trecut riul Amur și urmăresc pe Chinezii. — Chinezii au tras asupra vasului „Vojdode“, care se ducea la Sachasu. Pilotul și o femeie au fost uciși.

Certă între Englesi și Ruși.

Biroul „Reuter“ primesce din Tien-Cin scirea, cu data de 21 Iulie, că admiralul Seymour se împotrivesc cu hotărîre să dea Rușilor învoirea de a restabili linia de cale ferată dela Oudela la Tien-Cin. Seymour pretextăză, că această lucrare trebuie să se îndeplinesc de către Englesi.

Declarațiile lui Li-Hung-Ciang.

Marele diplomat Li-Hung-Ciang, supranumit Bismarck-ul Chinei, om foarte influent și care dispune de averi enorme, a avut d'ilele trecute o convorbire cu corespondentul din Shanghai al diarului londones „Times“ El a declarat, că decă partida Mandsu a omorit într'adever pe ambasadori, la nici un oas nu va lua asupra-și conducerea tratărilor cu puterile. După Li-Hung-Ciang, oficiul de externe chinez are intenția de a ruga pe împăratăsa să trimită ambasadorilor de-ale mănării, apoi să se îngrijescă ca ambasadorii conduși de un general să mērgă la Tien-Cin, unde pot fi în siguranță. A mai dis Li-Hung-Ciang, oă starea financiară de aji a Chinei nu-i permite a plăti despăgubiri, ér poporul nu lasă să se cedeze teritorii.

ULTIME SCIRI.

Londra, 26 Iulie. „Standard“ publică din Shanghai următorea scire: Un distins funcționar chinez din Cifu a adresat în 19 l. c. o scrisore unei rudenii, după care în urma luptelor continue numai 300 străini au mai rămas cu viață în Peking. — „Daily News“ comunică o telegramă spunând, că un dragoman dela ambasada engleză din Peking a reușit să scape cu fuga, el istorisesc, că în ziua în care a plecat din Peking cea mai mare parte a ambasadorilor nu mai trăiau.

Beigrad, 27 Iulie. Cununia regelui Alexandru se va săvârși Duminecă.

Fôia oficială face cunoscut, că Țarul a felicitat pe rege din incidentul cășătoriei sale. Ambasadorul rusesc a făcut o vizită de gratulare miresei Regelui.

Londra, 26 Iulie. Din Canton se telegrafăză cu data de 24 l. c.: Locțiitorul guvernurului, a publicat o ordonanță, care face cunoscut un decret împăratesc, datat în ziua 23 a lunii 6 și care dice între altele: „Tien-Cinul l'am pierdut. În Peking se fac mari pregătiri. Nu vom pute căștiga pacea înainte de a ave răsboi... Provinciile trebuie să grăbescă urgent cu apărarea și atacul“...

Petersburg, 26 Iulie. Guvernul rusesc nu crede, că ambasadorii trăesc. — Ministerul de finanțe a primit scirea, că Chinezii au pustiit calea ferată mandsuriană, au desfăcut și-nele și au nimicit întreg materialul. — 3000 de soldați vor pleca în curând în China.

EDICIA

Istoria unor memorii needitate. Când marea actriță engleză Lily Langtry, al căreia bărbat se prăpădea de gelosia — acum doi ani — s'a măritat un an mai târziu cu tinerul domn Hago de Batthe, toate diarele comunică scirea, că tinera părechia a căpătat dela priunțul de Gales (wales), mare amic al damei, o telegramă expresivă de felicitățiune. Această a fost foarte flatant, fără indoială, dér puțin cam sërman cadou de nuntă. Vre-o câteva zile

după aceea, frumoșă actriță anunță, că va publica memoriile sale. Raportorii se imbulziau la locuința frumoșei. — „Da“, declară ea, „am început deja să scriu cartea. Mi-se oferă 10,000 punți sterlingi, dér stau la indoială“... — „Nu maiesitez“, dise o lună mai târziu. „Un editor din New-York imi oferă 20,000 punți sterlingi!“ — Reîntorcându-se din America, unde a fost să facă un turneu artistic, Mme Langtry, întrebată din nou, a dis: — „Am schimbat editorul. Mi-se oferă acum 40.000 de livre, dér cu condițiunea, ca să nu ascund nimic, absolut nimic. E foarte seducător ofertul, dér mă tem să nu supăr anumite persoane. Voi vedea“... — Ea a vădit. Mme Langtry declară în fine, că nu va publica memoriile sale. E întrebarea, decă darul de nuntă oel întârziat nu va fi sosit ore la destinațiunea sa?

Asfixierea pescilor din Sena. Un fenomen din norocire destul de rar, care a desolat însă pe pescarii din apropierea Parisului, a fost mörtea pescilor din Sena, în după amiada de Sâmbătă și Duminecă. Mai ales la țermii insulelor se putea observa fenomenul acesta curios. Diferite soiuri de pesci în cantități mari înotau pe spate pe suprafața apei și erau mulți de mărime considerabilă. De sine se înțelege, îndată se răspândi fama între locuitori, că Sena a fost înveninată. Dér nu e adevărat. Causa a fost numai căldura cea intensivă și ne mai pomenită a celor din urmă zile. Temperatura cea urcată, cauzând evaporarea de mulțime considerabilă de apă, i-a răpit pescelui puținul aer, ce l' conține apa, în deosebă la suprafață, și această a causat asfixierea pescilor. Serviciul navigațiunei de altoum a luat imediat măsurile necesare, ca să curețe de acolo tot pesciole. Omenii suiși pe barce, servindu se de greble și de lopeți, adunau aceste cadavre în fundul barcelor, pentru ca să le ducă în urmă să le arunce într'o gropă, unde se vor prefăce în gunoiș escelent. Și până acum erau pesci rari în Sena, ce va fi de acum înainte, după estirparea această neașteptată?

Rochii de paie fac acum senzațiune mare la esposiția din Paris. În palatul lui Tissus din Paris este espusă o rochie făcută cu totul din paie. Tinerul croitor Șubaț a inventat acest fel de haine. Coudus de idea, că din paie se formăză diferite pălării și că este ușor a lucra cu paie, a încercat a face o rochie întrăgă din impletitură de paie, ceea ce i-a succes de minune. Parisienele îi și grămădesc cu comande de tot felul; ast-fel se pot vedea în atelierul acestui croitor rochii, jacheturi, mantile, pălării și alte lucruri făcute din paie, cu cari haine se vor primbla Parisienele sigur încă în sezonul acesta pe bulevardele Parisului. Vorba Românului: omenii își fac pălării de pae, de aceea n'au vitele destul ernatic.

Papagalul și trenul electric. Apropo de Lipsca s'a întâmplat o nenorocire pe un tren electric din cauza unui papagal. Față în față cu casa unde se află papagalul este gara unui tren electric. D'ilele trecute papagalul imită foarte fidel pe călăuz, strigând: „gata, pôte pleca!“ Mașinistul a creșut, că signalul de plecare a fost dat de călăuz și numai decăt și puse trenul în mișcare. O damă, care tocmai voia să urce scările cupeului, a cădut din tren, răindu-se greu.

Literatură.

Dietetica populară, cunoscută și mult folositărea scriere populară a d-lui medic Simeon Stoica, cu privire la modul de viață a țeranului român, se vinde cu prețul scădut dela 160 bani la 1 corônă plus porto. De vëndare la Tipogr. A. Mureșianu librăria Ciurcu, Gabonyi și Zeidner în Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cancelaria advocațională

a avocatului

Dr. Iulius Orendi

e în Strada Porții Nr. 26.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predici.

Anghira Mântuirii, cârticea de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă a drept credincioșilor creștini, Edițiunea IV corectată. Gherla, Tipografia diecesană 1899, Un exemplar în păreți tari colorați 35 or. (plus 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. Edițiunea IV. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conține peste 334 pag. Legată în păreți tari colorați, costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletesc, cârticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copii și mărișorii. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1898. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 22 cr. cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onorea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diecesană, 1898. Prețul unui exemplar legat în păreți tari colorați 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, de Em. Elefterescu, cunoscut atât de bine în oerurile românești din numărările sale scrise atît de mădușoare, instructive și cu etăta gust ocita. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitular Ioan Popiu. Pe lângă predici, se mai află în text câte-o instructivă notiță

istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt favorabil apretiate și din partea clerului înalt din România.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioan Popiu, cunoscutul scriitor bisericesc. Conțin vre-o 400 pag. Prețul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse după catehismul lui Decharbe, de Vasiliu Christe. Conține predici dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pentru Dumineci de Iustin Popșu, învățatul scriitor bisericesc, marile orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprindend predici frumoșe pentru toate Duminecele de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Iulie 1900.

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies (Austrian, Hungarian, etc.) as of July 26, 1900.

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies (Austrian, Hungarian, etc.) as of July 26, 1900.

Table with exchange rates for Paris, Austrian, and Italian currencies.

Advertisement for E. Tutsek, Antreprize de pompe funebre, Brașov, Strada Porții Nr. 12. Includes details about funeral services and prices.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1900.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal - Bucuresci, Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Mureș-Ludoș - Bistrița, Cucerdea - Gșorheiu - Regh-săsesc, Ghiriș - Turda - Dej - Bistrița, Sibiu - Cisnădie, Clușiu - Zălau, Seps-S. Georg - Ciuc-Gyimes - (Palanca), Brașov - Zărnești, Brașov - Chezd - Gșorheiu.

* Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor, sunt a se ceti de sus în jos; cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numeri înouadruți în cercuri sau linii mai negre înseamnă orele de noapte. — Semnul — arată cu signa direcția, încătrău merge trenul.